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1. Název programu: Na cestě za Všeználkem

Co chceme nabídnout dětem:

· láskyplné prostředí široké rodiny, kde se budou děti cítit v bezpečí

· zdravé prostředí, ve kterém se děti budou připravovat na cestu do velké Všeználkovy školy mezi zvídavé děti

Čím chceme být dětem:
· průvodci na cestě za poznáním

· tvořivými pomocníky při osvojování dovedností a návyků

· příkladem prosociálního chování a citlivého vztahu k přírodě

S kým chceme společně jít po cestě za Všeználkem:

· se zákonnými zástupci 
· se zaměstnanci školy

· se Základní školou

2. Identifikační údaje o škole
Název dokumentu :  Na cestě za Všeználkem – školní vzdělávací program pro předškolní    
                                   vzdělávání
Název školy: 

Základní škola a mateřská škola Všeználek, Němčice 114
Sídlo školy:

Mateřská škola Němčice 124
Telefon:

461 610 147
E- mail:

zsnemcice@tiscali.cz

Právní forma: 
Příspěvková organizace

IČO:               
70 99 18  55
Součásti školy:
1. Základní škola Němčice 114
                              
2. Školní družina Němčice 114

                              
3. Mateřská škola Němčice 124

                              
4. Školní jídelna Němčice 124

Statutární zástupce:  Mgr. Lydie Věnečková 
Vedoucí odloučeného pracoviště Mateřská  škola Němčice 124:  Věra Doležalová 
Zpracovatelé programu: 
Školní vzdělávací program Mateřské školy v Němčicích zpracovaly paní učitelky Věra Doležalová, Věra Jansová, Bc. Martina Tomsová, Jana Jehličková podle Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání platného od 1. 9. 2021
Program byl projednán na pedagogické radě dne 27. 8. 2021
ZSN/ 035/ 2021

Zřizovatel školy:
Obec Němčice
                               
Němčice 107
                                   561 18
Provozní doba MŠ je od 6:00 do 16:00 hod.
3.
Obecná charakteristika školy
Mateřská škola byla v naší obci zřízena v srpnu 1976 v budově základní školy. Nová budova mateřské školy byla otevřena 1. dubna 1981. Od 1. ledna 2003 je naše mateřská škola součástí právního subjektu Základní škola a mateřská škola Všeználek, Němčice 114. V roce 2009 byla provedena rekonstrukce mateřské školy. MŠ byla rozšířena. Mateřská škola je dvoutřídní a kapacita se zvýšila na 40 míst. I. třída má kapacitu 16 míst a II. třída má kapacitu 24 míst.

 Od roku 2012 je budova MŠ vytápěna z Bioplynové stanice v obci. V červenci 2012 byla provedena výměna oken a byly osazeny troje nové plastové vchodové dveře. V roce 2015 bylo provedeno zastřešení a zateplení celé budovy. Mateřská škola má kvalitní valbovou střechu a vkusnou barevnou omítku, je označena logem školy. Součástí areálu mateřské školy je prostorná zahrada. Jsou na ní vzrostlé stromy, od prašné cesty ji dělí živý plot, spolu s dětmi jsme na ní zasadili ovocné stromy a jeřabinu. Velké pískoviště poskytuje prostor pro hry dětí, jsou zde závěsné s vahadlové houpačky a velký dřevěný altán, který slouží ke hrám i uložení hraček. Na vydlážděné ploše mohou děti skákat panáka nebo slouží ke hrám s míčem i kreslení křídami. Na zahradě jsme také vybudovali kopeček, který je velmi oblíbený v zimě, kdy na něm můžeme bezpečně bobovat. V těsné blízkosti školní zahrady je velký sportovní areál s rozmanitými herními prvky, které často s dětmi užíváme k pohybovým aktivitám. Často i v nepříznivém počasí můžeme využívat také umělé hřiště. V roce 2016 byl před MŠ osázen velký záhon s okrasnými rostlinami. Na školní zahradě byla v roce 2018 provedena rekonstrukce pískoviště a terénní úpravy v prostoru pod houpačkami. Byly vysázeny tři nové velké stromy. V roce 2019 byl umístěn na zahradě velký dřevěný vlak a dokončeno oplocení celého areálu a vysázeny tři listnaté stromy. V roce 2020 byl na zahradě umístěn velký prvek – lanová průlezka. Byl vybudován velký bylinkový záhon a dva vyvýšené záhony, pokračovala výsadba zeleně. Byly vysázeny borůvky, jahody a okrasné keře. 
Zaměstnanci školy:

· 4 kvalifikované učitelky

· 1 uklízečka

· 2 kvalifikované kuchařky

4.
Podmínky vzdělávání

4.1. Věcné podmínky

Naše dvoutřídní mateřská škola je prostorná, bezbariérová, situovaná k jihu, mimo hlavní komunikaci. Má dostatečné prostory pro děti, hygienické a bezpečnostní podmínky jsou dobré. Vybavení MŠ obsahuje potřebné vybavení pro výchovu a vzdělávání dětí. Didaktické pomůcky a hračky jsou průběžně doplňovány dle potřeb a finančních možností.
Na budovu mateřské školy navazuje oplocená prostorná zahrada. Umožňuje dětem pohybové aktivity. V bezprostřední blízkosti školní zahrady jsou dvě moderní obecní hřiště, která často využíváme. Prostor školní zahrady postupně zlepšujeme o nové prvky, které umožňují dětem rozmanité pohybové aktivity.
V části budovy je umístěna školní jídelna a kuchyně. Kuchyně je vybavena konvektomatem, myčkou, novým sporákem a škrabkou na brambory. V roce 2018 byla Školní jídelna vybavena novým nábytkem, který velmi zlepšil podmínky pro stolování strávníků. V roce 2020 byla v kuchyni nainstalována klimatizace. V letech 2018 – 2020 byla provedena revitalizace zahrady. Všechny venkovní i vnitřní prostory splňují bezpečnostní a hygienické normy.
Záměry na zlepšení věcných podmínek:
Oprava osvětlení ve škole.
Nátěr starých radiátorů.
Odstranění starých lehátek a pořízení stojanů na matrace a skříní na ukládání lůžkovin.
Zlepšit systém péče o zeleň. Stanovit pravidla pro sekání velké plochy školní zahrady, využít k tomu odpovídající techniku. O zeleň pravidelně pečovat (stříhání keřů, živého plotu, péče o okrasné záhony).
Pořídit do MŠ notebook, který bude využit mimo jiné k případnému distančnímu vzdělávání.

Pořídit 2 ks tabletů pro individuální práci s dětmi (výukové programy, logopedická cvičení).
4.2. Životospráva

Stravování dětí
Mateřská škola zajišťuje celodenní stravování a pitný režim. Součástí budovy je Školní jídelna, do které docházejí na obědy děti ze základní školy. Sestavený jídelníček je k dispozici na nástěnce v šatně i na webových stránkách. Kuchařky se snaží o pestrou stravu dětí, řídí se normami pro stravování předškolních dětí. Respektují zásady nutričních doporučení. Jídlo je pestré, bohaté na ovoce a zeleninu.

Vedení školy sleduje dodržování nutričních doporučení a kontroluje dodržování pestrosti jídelníčku. Učitelky nenutí děti do jakéhokoli stravování a jídla. Snaží se ale trpělivě dětem méně známá jídla nabízet, aby je postupně alespoň ochutnaly. Sladká jídla jsou 2x za měsíc, kaše jsou k přesnídávce také 2x měsíčně. Kaše jsou z různých surovin – kromě krupičné také kaše kukuřičná, jáhlová, rýžová, vločková, sypané kakaem, skořicí nebo oříškovým sypáním. Kuchařky denně zajišťují pitný režim. Hned od rána jsou dětem nabízeny čaje – ovocné, bylinkové, v letním období džusy ředěné vodou. K obědu je vždy nabídka nápoje – čaj, mléko nebo voda s bylinkami nebo citronem. V létě si děti samy napouštějí do plastových hrnečků – ovocnou šťávu, líbí se jim samoobsluha.
Stálým úkolem učitelek je pěstování správných návyků při stravování. Mnohé děti správné návyky z domova nemají, proto se snažíme děti postupně vést k osvojení správných návyků a získání samostatnosti. 
V oblasti správné výživy je zapotřebí spolupráce se zákonnými zástupci tak, aby i v rodinách byl podporován zdravý životní styl včetně stravování. Sladkosti ve škole dětem nepodáváme s výjimkou oslav narozenin dětí. Nabádáme zákonné zástupce, aby nedávali dětem při oslavě narozenin tvrdé bonbóny, ale lépe čerstvé nebo sušené ovoce nebo kousek mléčné čokolády. 

Záměry na zlepšení stravování dětí
Využívat možností k dalšímu vzdělávání kuchařek tak, aby byla zaručena pestrost jídelníčku a hledány nové možnosti jak obohatit jídelníček v souladu s danými normami.

Nepoužívat polotovary.
Odpočinek dětí

Doba odpočinku je pravidelná, ale respektujeme individuální potřebu spánku. Denně čteme dětem pohádky, četba na pokračování je u dětí velmi oblíbená. O přečteném si s dětmi vyprávíme, sledujeme, jak dovedou děti pozorně poslouchat. Některé děti nemají potřebu odpoledního spánku, nebo se jim jen nedaří usnout. Toto respektujeme a máme s dětmi pravidlo „Tiché hraní místo spaní“. Pokud jsou děti schopné dodržet pravidlo tiché hry, mohou si hrát nebo prohlížet knížky, či dokončit práci, kterou nestihly při ranních hrách. Zejména malé děti, které musí ráno brzo vstávat, odpočinek potřebují.
Záměry na zlepšení podmínek pro odpočinek dětí
Odstranit stará lehátka, nahradit je stojany na matrace a pořídit skříně na lůžkoviny. 
Pohybové aktivity
Druhá třída je prostorná a poskytuje dostatek místa na volný pohyb, cvičení i pohybové hry. Postupně vybavujeme třídy sportovním náčiním i didaktickými pomůckami. Učitelky denně s dětmi provádějí TV chvilku. Je to cvičení s říkadly, s náčiním a pohybové hry. Cvičíme také s hudbou, což je velmi oblíbené. Pohybové hry hrajeme také při pobytu venku. Od jara do podzimu jsme s dětmi dopoledne i odpoledne na zahradě. Využíváme velké pískoviště, v zimě se kloužeme na uměle vytvořeném kopečku, na chodníku si kreslíme, skáčeme panáka, hrajeme kroket, házíme míčem na koš. Velkou výhodou je obecní hřiště, které je v těsné blízkosti naší školní zahrady. Zde mají děti mnoho možností k pohybu. Pohybové aktivity na umělém hřišti, na skluzavkách i houpačkách, pružinových houpačkách. Mohou využít doskočiště na skok do dálky. Také chodíme na vycházky vesnicí, pozorujeme přírodu, zkoumáme změny v přírodě podle ročních období, sbíráme přírodniny nebo pozorujeme první sněhové vločky. Chodíme si také hrát do Všeznákovy zahrádky, která je vybudována u základní školy. Snažíme se o vyváženost řízených a spontánních aktivit.
Pravidelně každý rok jezdí děti z II. třídy na plavecký výcvik do Litomyšle. Plavecký výcvik obsahuje 10 lekcí a je součástí našeho ŠVP. 
Záměry na zlepšení podmínek pro pohybové aktivity
Využívat dostupné literatury ve školní knihovně i jiných možností k obohacení nabídky pohybových aktivit, her, cvičení s náčiním apod.

Na vycházky se dělit do skupin a nabízet dětem na vhodných místech v obci možnost zahrát si pohybovou hru, využívat bezpečné plochy, hřiště, park.

Získat finanční prostředky na pořízení vhodného prvku na školní zahradu, který bude dávat dětem prostor pro další pohybovou aktivitu.
4.3. Psychosociální podmínky
V naší mateřské škole se snažíme se o vytvoření příznivých podmínek pro výchovu a vzdělávání dětí. Usilujeme o to, aby se děti u nás cítily v bezpečí, aby byly spokojené a do školky se těšily. Aby se nám dařilo tento cíl dosáhnout, je důležité získat pro spolupráci celý kolektiv. Proto je zapotřebí usilovat o dobré klima ve třídě. Mezi učitelkami budovat a udržovat dobré mezilidské vztahy založené na vzájemném respektu a spolupráci. Totéž platí ve vztahu k provozním zaměstnancům. Respektovat osobní svobodu a volnost dětí, ale zároveň dbát na společné vytvoření a následné dodržování pravidel soužití. Do tvorby pravidel jsou na začátku školního roku zapojeny děti z celé skupiny a pomocí piktogramů jsou vedeny k pochopení a následně dodržování pravidel soužití.  V průběhu roku se k pravidlům vracíme a společně se snažíme řešit vzniklé konflikty. Vztahům mezi dětmi věnujeme pozornost a využíváme situačního učení i mravního naučení po přečtení pohádek či příběhů. V komunitním kruhu vedeme děti k vyjadřování o zážitcích, představách i emocích, což považujeme za velmi přínosné pro uvědomování si vztahů k druhým lidem. V našem úsilí je nejpodstatnější „láskyplná důslednost“, která je pro děti nesmírně důležitá a poskytuje vyváženost mezi volností a respektem k pravidlům společného soužití. Usilujeme o vyvážené střídání spontánních a řízených činností. Respektujeme individuální potřeby dětí a snažíme se nezatěžovat je spěchem. Snažíme se také vést děti ke spolupráci, radosti ze společného díla.
Nově příchozím dětem poskytujeme prostor pro postupnou adaptaci. Velký význam má úzká spolupráce se zákonnými zástupci. Již v srpnu mohou zákonní zástupci přijít s novými dětmi společně na zahradu, aby se dítě seznámilo s prostředím. Koncem června připravujeme schůzku pro zákonné zástupce nově příchozích dětí, abychom předali zákonným zástupcům potřebné informace a odpověděli na dotazy. Co by mělo dítě umět před nástupem do MŠ se dozví zákonní zástupci už při zápisu na informačním letáčku. Hovoříme s nimi také o tom, že jejich strach a nervozita z nového začátku se přenáší na dítě.
Učitelky jsou povinny jednat se zákonnými zástupci citlivě a taktně, vytvářet prostor pro vzájemný dialog. Cílem je prohlubování otevřenosti, upřímnosti a schopnosti naslouchat odlišným názorům.
Záměry na zlepšení psychosociálních podmínek
Usilovat o otevřenou komunikaci. Případné nedostatky v práci pedagogických i nepedagogických pracovníků řešit hned a domluvit se na zjednání nápravy chyb.

Pravidelně provádět pedagogické rady i provozní porady.

Nedávat zákonným zástupcům nevyžádané rady.

S dětmi jednat citlivě podle pedagogických zásad. 

Usilovat o dobré klima ve škole.
5.
Organizace vzdělávání

	6:00 – 9: 30
	Příchod dětí do mateřské školy, předávání dětí učitelkám do třídy,  spontánní hry, svačina, individuální práce s dětmi, jazykové chvilky prolínání činností  TV chvilka, logopedická chvilka, skupinové hry činnosti

	9:30 -11:30
	Pobyt venku, včetně oblékání a svlékání

	11:30 -12:15
	Oběd

	12:15 -14:10
	Příprava na odpočinek, odpočinek

	Od 13:30
	Klidové činnosti, individuální práce, grafomotorická cvičení, … pro děti, které nespí

	14:10 – 14:30
	Vstávání, oblékání, příprava na svačinu

	14:30 -15.00
	Odpolední svačina

	15:00 -16:00
	Spontánní hry, rozcházení dětí, pobyt venku za vhodného počasí


Velkou výhodou naší MŠ je dobrá dostupnost a bezbariérovost. MŠ je dvoutřídní. Třídy jsou věkově smíšené.  I .třída se naplňuje do počtu 16 dětí.  II. třída se naplňuje do počtu 24 dětí. Třídy jsou věkově heterogenní. Do tříd jsou děti zařazovány obvykle podle věku, případně na základě míry osvojených dovedností, po konzultaci s rodiči dítěte.
Díky tomu, že je naše mateřská škola součástí subjektu Základní škola a mateřská škola Všeználek, Němčice 114 a obě budovy jsou v těsné blízkosti, máme velmi dobré podmínky pro spolupráci. Dlouhodobě naše škola spolupracuje se Spolkem divadelních ochotníků Šlégl v obci.
Všechny děti se scházejí ve II. třídě od 6: 00 do 7: 15. Potom mladší děti odcházejí 

do I. třídy.  Paní učitelky se střídají v pravidelných směnách - ranní a odpolední služba. Na vycházku se děti dělí do dvou až tří skupin.  Překrývání učitelek je zajištěno dle rozpisu služeb. Při činnostech, kdy jsou přítomny dvě učitelky, obě učitelky spolupracují. Využívají tento čas k individuální práci s dětmi.    

Odpoledne se děti spojují od 14:30 do 16 hodin. Respektujeme individuální potřebu odpočinku zejména u starších dětí a využíváme dobu překrývání učitelek k individuální pedagogické podpoře.
Děti obědvají ve svých třídách. Učitelky se plně věnují dětem a jejich vzdělávání, na práci se svědomitě připravují. Snaží se připravovat vzdělávací nabídku tak, aby reagovala na zájem dětí, ale zároveň vyhovovala individuálním potřebám a možnostem dětí. Denní řád umožňuje reagovat na individuální možnosti a potřeby dětí. Denně jsou zařazovány tělovýchovné chvilky, které obsahují zdravotní cvičení. Nabídka je plánována tak, aby poměr spontánních a řízených činností byl vyvážený. Dáváme dětem prostor k vlastní aktivitě a experimentování, respektujeme osobní tempo. Pro práci s dětmi shromažďujeme vhodné materiály, zařazujeme je do složek, se kterými dle potřeby všechny pracujeme. Pomůcky pro práci s dětmi si včas připravujeme. Nabízených činností se mohou děti účastnit v různě velkých skupinách. Pokud se dítě nechce účastnit společných činností, může si zvolit klidnou činnost tak, aby ostatní děti nerušilo.
S účinností od 1. 9. 2017 je předškolní vzdělávání od počátku školního roku který následuje po dni, kdy dítě dosáhne pátého roku věku, do zahájení povinné školní docházky, povinné. Zákonní zástupci jsou povinni respektovat tuto povinnost a případnou nepřítomnost dítěte řádně omluvit. Pravidla týkající se povinného vzdělávání jsou stanovena Školním řádem.
Zákonní zástupci se v zájmu dítěte mají zajímat o to, co jsme ve škole probírali a vyžádat si potřebné didaktické materiály.
Kriteria pro přijímání dětí

Zápis je vyhlašován v souladu s platnou legislativou. Před zápisem do MŠ jsou rodiče seznámeni s platnými kriterii. Kriteria pro přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání jsou zveřejněna na vývěsce v obci, na webových stránkách a ve škole. Odpovídá vedoucí odloučeného pracoviště.
5.1. Řízení Základní školy a mateřské školy
Ředitelem subjektu Základní škola a mateřská škola Všeználek je ředitelka školy. Té je podřízená učitelka, která je pověřena vedením odloučeného pracoviště (mateřská škola a školní jídelna). Povinnosti, pravomoci a úkoly všech pracovníků jsou jasně vymezeny v Organizačním řádu školy.

Plánování pedagogické práce a chodu školy je funkční, opírá se o předchozí analýzu. Za vypracování Školního vzdělávacího programu je zodpovědný vedoucí odloučeného pracoviště. Školní vzdělávací program, zejména obsah vzdělávání, vypracovávají učitelky společně. Provádějí evaluaci a získané závěry rozpracovávají do dalšího plánování své pedagogické práce. Spolupráce učitelek probíhá průběžně, učitelky si sdělují poznatky o dětech, seznamují se navzájem s výsledky své práce, velmi úzce spolupracují, vyměňují si zkušenosti. Svou práci analyzují na pedagogických radách. Z analýzy vycházejí při plánování další práce. 

Ředitelka školy vyhodnocuje práci všech zaměstnanců, bere v úvahu připomínky vedoucí učitelky, podporuje vzájemnou spolupráci. Ředitelka respektuje názor spolupracovníků, jejich připomínky.
Mateřská škola spolupracuje se základní školou, odborníky, zřizovatelem i ostatními organizacemi v místě MŠ. 
5.2. Personální a pedagogické zajištění
Počet pracovníků v mateřské škole: 4 kvalifikované učitelky a 1 provozní zaměstnanec.
 
Ve škole pracuje logopedický asistent. Učitelky pracují na celý úvazek. Mají podmínky pro další vzdělávání. Vybírají si z nabídky PC a získané poznatky uplatňují v práci s dětmi. Učitelky jednají v souladu se společenskými pravidly a pedagogickými a metodickými zásadami výchovy a vzdělávání předškolních dětí. Služby učitelek jsou organizovány tak, aby péče o děti byla kvalitní. Je zajištěno překrývání přímé pedagogické činnosti učitelek. Specializované služby, ke kterým nejsme dostatečně kompetentní, jsou zajišťovány ve spolupráci s odborníky. Spolupracujeme s PPP a klinickým logopedem. 
5. 3.  Spoluúčast zákonných zástupců
Stále usilujeme o to, aby ve vztazích mezi učitelkami a zákonnými zástupci byla oboustranná důvěra, vstřícnost, respekt a ochota spolupracovat. Učitelky pravidelně informují zákonné zástupce o prospívání dítěte i o jeho individuálních pokrocích v rozvoji i v učení. Domlouvají se na společném postupu při výchově i vzdělávání dětí. Se zákonnými zástupci také domlouváme adaptační režim pro nové děti, tak aby byl pro děti přínosem a pomohl jim zvládnout novou situaci. Zákonné zástupce informujeme o tom, co by děti měly znát a umět z domova, aby zvládly dobře vstup do MŠ. Vypracovávají individuální plány pro děti se speciálními potřebami. Zákonní zástupci mají možnost podílet se na dění v mateřské škole, pomáhají nám při drobných opravách. Jsou pravidelně a dostatečně informováni o všem, co se ve škole děje. Učitelky jednají se zákonnými zástupci ohleduplně, taktně, nezasahují do soukromí rodiny. Zachovávají diskrétnost o svěřených záležitostech. Škola pomáhá zákonným zástupcům v péči o dítě, poskytuje informace a poradenský servis v otázkách výchovy a vzdělávání předškolních dětí. Učitelky připravují schůzky se zákonnými zástupci, kde je prostor pro diskusi. Zákonní zástupci mají možnost vyjadřovat se k obsahu ŠVP, mohou přicházet s  náměty, jak zlepšit nebo obohatit práci školy, případně nabídnout pomoc při organizaci akcí pro děti.
K informování zákonných zástupců slouží nástěnky v šatně a webové stránky školy. Za aktualizaci stránek a dodržování pravidel je odpovědná vedoucí odloučeného pracoviště. V šatně je nástěnka, na které zákonným zástupcům předáváme informace o tom, co s dětmi děláme, jsou zde texty písniček, básniček, příklady činností, které s dětmi děláme při probírání určitého tematického celku.

Se zákonnými zástupci komunikujeme každý den, postupujeme taktně, případně si domluvíme schůzku tak, abychom si mohli v klidu říci o tom, jak bychom potřebovali dítěti pomoci, projednáme další postup naší společné podpory, kterou dítě potřebuje. S většinou zákonných zástupců se dobře domluvíme a spolupracujeme přilepšování materiálních podmínek, zákonní zástupci nám přispívají věcnými dary - např. donesou papíry na kreslení, poskytnou papírové kapesníky, tekuté mýdlo atd. Zapojují se do nabízených akcí, donesou pomůcky nebo se účastní připravených dílniček pro zákonné zástupce a děti. Mlčenlivost o rodině je obsažena v řádu pro zaměstnance.

V poslední době pozorujeme, že malé jsou děti při příchodu do MŠ málo samostatné v sebeobsluze, nemají základní návyky chování u jídla. 
Spolu se zákonnými zástupci vždy individuálně hledáme cestu, jak dítěti adaptaci na nové prostředí usnadnit. Zákonné zástupce předškoláků informujeme o tom, co má dítě znát a umět před vstupem do školy. Většinou se setkáváme se snahou ze strany zákonných zástupců, ale není tomu tak vždycky. Proto se budeme snažit zlepšit spolupráci se zákonnými zástupci. Připravíme ukázku práce s předškoláky a budeme nejméně 3x za rok seznamovat zákonné zástupce s tím, co jejich dítě potřebuje procvičovat. Využijeme k tomu didaktické listy, případně zapůjčení didaktických pomůcek k domácímu procvičování.

Velmi dobrá je u nás spolupráce se zákonnými zástupci při zajišťování drobných oprav. Rádi bychom v budoucnu zapojili zákonné zástupce i do zlepšení prostředí naší školní zahrady. Důležité a nezbytné je, abychom budovali vzájemnou důvěru, usilovali o efektivní komunikaci a navzájem se respektovali.

6.
Charakteristika vzdělávacího programu

6. 1. Zaměření školy

Umožnit dětem všestranně se  rozvíjet  v láskyplném  prostředí, kde se utvářejí základní  mezilidské  vztahy  za předpokladu  dodržování  pravidel slušného chování.

V našem Školním vzdělávacím programu usilujeme o promyšlenou nabídku takových činností, které budou vycházet z přirozeného zájmu dětí. Základem našeho cíleného působení bude tedy pozorování a poznávání individuálních potřeb dětí. Na základě tohoto poznání budeme volit takové metody a formy práce, které umožní dítěti v rámci jeho možností dosahovat pokroků v rozvoji a ve vzdělávání. Nezbytnou podmínkou úspěchu našeho působení je součinnost se zákonnými zástupci dětí.

V našem vzdělávacím programu zajišťujeme podmínky pro vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. Systém zajišťování potřeb dětí se speciálními vzdělávacími potřebami a zabezpečení vzdělávání dětí nadaných je popsán v oddíle Vzdělávání dětí s SVP.
6. 2. Metody a formy práce s dětmi

Při práci s dětmi respektujeme dítě jako osobnost, které nasloucháme, snažíme se ho co nejlépe poznat, abychom pak mohli rozvíjet a podporovat jeho vývoj ve všech oblastech vzdělávání. Snažíme se být dítěti partnerem a zároveň respektovat jeho vývojové i individuální zvláštnosti.

V naší pedagogické práci usilujeme o to, aby vzdělávání probíhalo přirozeným způsobem, který je dětem blízký. Učení má být co nejnázornější, založené na vlastní činnosti, experimentování, pozorování. To, co děti zažijí, lépe si pamatují a hlavně je činnost pro ně daleko zábavnější. Vedeme děti k samostatnosti a odpovědnosti za své chování. Podporujeme vzájemnou komunikaci a spolupráci mezi dětmi. Při dětských hrách, pohybových hrách i konstruktivních činnostech podporujeme kooperativní učení. I při tvořivých činnostech podporujeme vzájemnou komunikaci mezi dětmi. Vedeme je k tomu, aby řešily vzniklé situace i případné konflikty. Při tom se učí naslouchat, vyjadřovat své postoje, odůvodňovat svůj souhlas i nesouhlas. Vedeme děti k samostatnosti i při organizaci pohybových her a činností. V naší škole se snažíme využívat také prvky tvořivé dramatiky, kdy si děti rády hrají na někoho nebo na něco a právě v těchto situacích zjišťujeme, jak se děti chovají ve vzniklých situacích a můžeme pozorovat dětskou fantazii, tvořivost i empatii.

Specifickou formou naší práce je didakticky zacílená činnost, která může být přímo nebo nepřímo motivovaná. Tyto činnosti realizujeme v menší skupině nebo individuálně. Reagujeme na narůstající zájem dítěte a snažíme se nabízet dětem činnosti, které je baví a probouzí v nich chuť objevovat něco nového. Ve své pedagogické práci sledujeme, aby aktivity řízené i spontánní, byly provázané a vyvážené. Vyhodnocujeme nejen pokroky dětí, ale také svůj přístup k potřebám a možnostem dětí, se kterými pracujeme. 

7.
Vzdělávací obsah 
Obsah vzdělávání má podobu 6 tematických celků, které jsou stručně charakterizovány.                      S tematickými celky tvořivě pracujeme a rozvádíme do podtémat. Podtémata mohou mít různou délku, která se odvíjí od námětu, charakteru činností a hlavně zájmu dětí. Usilujeme o co největší propojení vzdělávacích oblastí tak, aby naše pedagogické působení bylo přirozené a účinné. Ve školním vzdělávacím plánu (dále ŠVP) jsou jednotlivé tematické celky charakterizovány a obsahem třídního vzdělávacího plánu (dále TVP) jsou návrhy podtémat k jednotlivým tematickým celkům, které se mohou každý rok pozměňovat. Dále v TVP zpracováváme konkrétní vzdělávací nabídku, shromažďujeme náměty, tvoříme zásobníky her a činností a hlavně analyzujeme výsledky naší práce. Z  analýzy vycházíme při přípravě další nabídky činností. Naše práce se opírá o znalost RVP PV. Snažíme se pracovat cílevědomě, respektujeme cíle a záměry vzdělávání, směřujeme svou práci k osvojení očekávaných kompetencí. Nabídku činností promýšlíme tak, aby docházelo k propojování všech oblastí vzdělávání. Svou práci pravidelně vyhodnocujeme.
Časový prostor pro realizaci ŠVP zůstává otevřený, dostatečně volný s prostorem pro aktuální situace, pro aktivní vstup dětí i tvořivost učitelky. Tematické celky jsou zpracovány formou nabídky, ze které si učitelky vybírají podtémata a tvořivě je rozpracovávají. Tematické celky mohou být doplněny různými dílčími projekty dle aktuálního dění.
Pravidla návaznosti ŠVP a TVP
Vzdělávací obsah uvedený v ŠVP je základem pro TVP. V ŠVP jsou charakterizovány jednotlivé tematické celky obecně a konkretizovány jsou až na třídní úrovni. K tematickým celkům jsou přiřazeny očekávané výstupy a klíčové kompetence.
TVP jsou vypracovány v obou třídách, nabídka činností je přizpůsobena věkovému složení dětí v jednotlivých třídách a individuálním zvláštnostem. Na tvorbě TVP se podílejí všechny učitelky, pravidelně si sdělují zkušenosti a usilují o zkvalitnění práce. Po skončení podtématu provádějí evaluaci. Při tvorbě TVP vycházíme z tematických celků. K jednotlivým tematickým celkům jsme přiřadily očekávané výstupy a k nim odpovídající klíčové kompetence. Očekávané výstupy a konkretizované očekávané výstupy, které nelze jednoznačně přiřadit ke konkrétnímu tematickému celku jsou zpracovány ve „Výstupy prolínající všemi tematickými celky“- tyto lze použít v jakémkoli tematickém celku. V každém tematickém celku jsou pouze návrhy podtémat, nikoliv konkrétní nabídka činností. Tento způsob práce nám umožňuje při plánování činností vycházet ze zájmů dětí. Konkrétní nabídku činností ke zvolenému podtématu rozpracováváme v přípravách, které zakládáme do TVP.

Systém práce s tematickými celky – plánování, příprava, realizace

Při výběru tematického celku vychází učitelka z prožitků dětí, přímého pozorování světa kolem nás, přírodních jevů, společenských i kulturních událostí, oslav svátků. V nabídce činností se zaměřujeme také na péči o zdraví a zdravý životní styl.
7.1. Tématické celky

· Vím, kdo jsem a kam patřím
· Mám rád přírodu a chci ji chránit

· Chci být zdravý a vím proč
· Těším se na oslavu a pomůžu ji připravit

· Můj pohádkový svět

· Poznávám svět kolem nás

Charakteristika tematických celků

7.1.1. Vím, kdo jsem a kam patřím
Seznamování s prostředím, navazování kontaktů s dětmi i dospělými. Nabídka her, které umožní dětem navzájem se poznávat, komunikovat, poznávat se, pomáhat si. Postupné poznávání hraček a pomůcek, které si děti mohou navzájem půjčovat. Seznámení s pravidly společného soužití ve skupině. Podporování dětských přátelství, citových vztahů tak, aby se děti cítily v bezpečí a měly čas vyrovnat se se změnou, kterou s sebou pobyt v mateřské škole přináší. Prožívání své vlastní identity, osobních rolí, do kterých se děti postupně dostávají. Prostřednictvím vzdělávací nabídky se učit přijímat a dokončovat úkoly. Uvědomovat si svoje možnosti a limity. Poznávat sám sebe, vědět, že se můžeme změnit. Učit se hodnotit své pokroky.

Vést děti k tomu, aby pochopily, že vlastní úsilí je základem rozvoje a spokojeného života. Zvládnutí rolí, které život přináší. (člen rodiny, školy, obce, země…). Společné vytvoření souboru nejvydařenějších děl na památku ze školky. Rozhovory nad výtvory, komentáře dětí, vyslovení přání do budoucna (Čím budu…).
Očekávané výstupy
· Zacházet s běžnými předměty denní potřeby, hračkami, pomůckami, nástroji a materiály (bio)

· Zvládat jednoduchou obsluhu a pracovní úkony (bio)
· Chovat se obezřetně při setkání s cizími a neznámými osobami (bio)

· Pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno (psy)
· Domluvit se slovy(psy)
· Rozlišovat některé obrazné symboly a porozumět jejich významu a funkci (psy)

· Postupovat a učit se podle pokynů a instrukcí (psy)
· Odloučit se na určitou dobu od zákonných zástupců a blízkých, být aktivní i bez jejich opory (psy)

· Ve známých a opakujících se situacích, kterým rozumí, se snažit ovládat svoje city a přizpůsobovat jim své chování (psy)

· Navazovat kontakty s dospělým (inter)

· Uplatňovat návyky v základních formách společenského chování ve styku s dospělými i s dětmi (soc-kul)
· Utvořit si základní dětskou představu o pravidlech chování a společenských normách, co je v souladu s nimi a co proti nim a ve vývojově odpovídajících situacích se podle této představy chovat (soc-kul)

· Pochopit, že každý má ve společenství (v rodině, ve třídě, v herní skupině) svoji roli, podle které je třeba se chovat (soc-kul)
· Začlenit se do třídy a zařadit se mezi své vrstevníky, respektovat jejich rozdílné vlastnosti, schopnosti a dovednosti (soc-kul)

· Adaptovat se na život ve škole, aktivně zvládat požadavky plynoucí z prostředí školy (soc-kul)

· Orientovat se bezpečně ve známém prostředí i v životě tohoto prostředí (enviro)
Klíčové kompetence
· dokáže rozpoznat a využívat vlastní silné stránky, poznávat svoje slabé stránky 
· odhaduje rizika svých nápadů, jde za svým záměrem, ale také dokáže měnit cesty a přizpůsobovat se daným okolnostem 
· chápe, že se může o tom, co udělá, rozhodovat svobodně, ale že za svá rozhodnutí také odpovídá

· zajímá se  o druhé i o to, co se kolem děje; je otevřené aktuálnímu dění 

· chápe, že zájem o to, co se kolem děje, činorodost, pracovitost a podnikavost jsou přínosem a že naopak lhostejnost, nevšímavost, pohodlnost a nízká aktivita mají svoje nepříznivé důsledky 

· má základní dětskou představu o tom, co je v souladu se základními lidskými hodnotami a normami i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle toho chovat 

· spoluvytváří pravidla společného soužití mezi vrstevníky, rozumí jejich smyslu a chápe potřebu je zachovávat 
· uvědomuje si svá práva i práva druhých, učí se je hájit a respektovat; chápe, že všichni lidé mají stejnou hodnotu 
· učí se svoje činnosti a hry plánovat, organizovat, řídit a vyhodnocovat 
· má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení; k úkolům a povinnostem přistupuje odpovědně; váží si práce i úsilí druhých 

7.1.2. Mám rád přírodu a chci ji chránit
Pozorování změn v přírodě, vnímání krásy přírody v jejích proměnách, sled ročních období. Pozorování probouzející se přírody a jejího proměňování v průběhu roku. Poznávání významu rovnováhy v přírodě na život lidí, zvířat, rostlin. Rozvíjení úcty k životu. Experimentování – poznávání podmínek k růstu, pokusy s vodou, seznamování s významem vody pro život. Koloběh vody v přírodě. Pozorování živé i neživé přírody. Seznamování s vlivem člověka na životní prostředí, otázky a odpovědi o tom, jak může člověk přírodu chránit, ale i ohrožovat. Ekohry ve Všeználkově zahrádce, spolupráce se školou. Praktické činnosti – třídění odpadu.

Naslouchání dětem, reakce na jejich zvídavost. Hledání odpovědí na otázky v encyklopediích. Hry s přírodninami, tvořivé činnosti.


Využití vhodné literatury, propojení s hudbou, říkadly.
Očekávané výstupy
· Vědomě využívat všech smyslů, záměrně pozorovat, postřehovat, všímat si (nového, změněného, chybějícího) (psy)

· Vyjadřovat svou představivost a fantazii v tvořivých činnostech (konstruktivních, výtvarných, hudebních, pohybových či dramatických) (psy)

· Chápat prostorové pojmy, elementární časové pojmy (psy)

· Těšit se z hezkých a příjemných zážitků, přírodních krás i setkávání se s uměním (psy)

· Mít povědomí o širším společenském, věcném, přírodním, kulturním i technickém prostředí i jeho dění v rozsahu praktických zkušeností a dostupných praktických ukázek v okolí dítěte (enviro)

· Rozlišovat aktivity, které mohou zdraví okolního prostředí podporovat a které je mohou poškozovat (enviro)

· Mít povědomí o významu životního prostředí (přírody i společnosti) pro člověka, uvědomovat si, že způsobem, jakým se lidé chovají, ovlivňují vlastní zdraví i životní prostředí (enviro)
· Pomáhat pečovat o okolní životní prostředí (enviro)
· má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije 

· má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije 

Klíčové kompetence
· soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků a symbolů 

·  uplatňuje získanou zkušenost v praktických situacích a v dalším učení 

·  má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije 

·  klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje; chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo 

·  učí se nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje; při zadané práci dokončí, co započalo; dovede postupovat podle instrukcí 

            a pokynů, je schopno dobrat se k výsledkům 

 uvědomuje si, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky 

7.1.3. Chci být zdravý a vím proč
Rozšiřování poznatků o lidském těle, o zdraví, o zdravém životním stylu. Nabídka činností vedoucí ke komunikaci mezi dětmi, hledání odpovědí na otázky: Jak můžeme chránit své zdraví? Co zdraví prospívá a co ne? Jak nám pomáhají vitamíny? Jaké jídlo je zdravé?  Jak pečujeme o své zuby? Seznamování s významem otužování, významem pohybu, sportování. Jaká pravidla musíme dodržovat při pohybu na vozovce, přecházení vozovky. Bezpečné chování v autě.

Co by se stalo, kdyby lidé nedodržovali pravidla v dopravě? Posilování a prohlubování zdravých vztahů ve skupině, prosociální chování, podpora dětských přátelství. Vytváření povědomí o škodlivosti návykových látek, například kouření. Seznamování s nebezpečím ohně. Obezřetnost při setkání s neznámými lidmi. Práce s encyklopediemi.

Očekávané výstupy
· Zvládat sebeobsluhu, uplatňovat základní kulturně hygienické a zdravotně preventivní návyky (bio)

· Pojmenovat části těla a některé orgány, znát základní pojmy užívané ve spojení se zdravím, pohybem a sportem (bio)

· Rozlišovat, co zdraví prospívá a co mu škodí (bio)

· Mít povědomí o významu péče o čistotu a zdraví, aktivního pohybu a zdravé výživy (bio)

· Mít povědomí o některých způsobech ochrany zdraví a bezpečí (bio) 

Klíčové kompetence

· soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků a symbolů 
· uplatňuje získanou zkušenost v praktických situacích a v dalším učení 

· klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje; chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo 
· samostatně rozhoduje o svých činnostech; umí si vytvořit svůj názor a vyjádřit jej 

·  uvědomuje si, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky 
· ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, uvědomuje si, že se svým chováním na něm podílí a že je může ovlivnit 

· dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se odpovědně s ohledem na zdravé

bezpečné okolní prostředí (přírodní i společenské) 

7.1.4. Těším se na oslavu a pomůžu ji připravit
Společné prožívání radostného očekávání. Mikulášská nadílka, Vánoce, Karneval, Velikonoce, Dětský den, Výlet, Výročí školy, Den matek …

Přibližování zvyklostí a obyčejů, výtvarné a hudební činnosti. Spolupodílení se na výzdobě školy, výroba přáníčka nebo dárku. Prožívání příprav na sváteční chvíle spolu s kamarády a se zákonnými zástupci. Posilování citových vztahů v rodině i v MŠ. Vytváření zdravého sebevědomí – i já se podílím a mám úspěch.
Očekávané výstupy
· Naučit se nazpaměť krátké texty, záměrně si zapamatovat a vybavit (psy)

· Vyjadřovat svou představivost a fantazii v tvořivých činnostech (konstruktivních, výtvarných, hudebních, pohybových či dramatických) (psy)
· Těšit se z hezkých a příjemných zážitků, přírodních a kulturních krás i setkávání se s uměním (psy)

· Vnímat umělecké a kulturní podněty, hodnotit svoje zážitky (soc-kul)
· Vyjadřovat se prostřednictvím hudebních a hudebně pohybových činností, zvládat základní hudební dovednosti vokální i instrumentální (soc-kul)

Klíčové kompetence
· ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, sdělení, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, slovně reaguje a vede smysluplný dialog 
· dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.) 
· má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, 

· klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje; chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo
· učí se nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje; při zadané práci dokončí, co započalo; dovede postupovat podle instrukcí a pokynů, je schopno dobrat se k výsledkům 

·  odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony druhých 

·  učí se s chutí, pokud se mu dostává uznání a ocenění 

7.1.5. Můj pohádkový svět
Seznamování s různými druhy pohádek. Nabídka činností a her, které pomáhají rozvíjet komunikaci a posilují sebevědomí a sebedůvěru. Vyprávění pohádek na pokračování. Seznamování s kladnými i zápornými hrdiny v pohádkách. Poslech veršovaných pohádek, seznámení s bajkou.
Společné prožívání pohádkových příběhů, výtvarné zpracování pohádkových námětů. Seznamování s hrdiny různých pohádek. Poznávání pohádkových dvojic. Návštěva v knihovně, vedení k šetrnému zacházení s knihou. Pravidelná četba na pokračování. Podpora zájmu dětí o knihy.

Očekávané výstupy
· Porozumět slyšenému (psy)

· Sledovat a vyprávět příběh, pohádku (psy)

· Naučit se nazpaměť krátké texty, záměrně si zapamatovat a vybavit (psy)

· Vyjadřovat svou představivost a fantazii v tvořivých činnostech (konstruktivních, výtvarných, hudebních, pohybových či dramatických) (psy)
Klíčové kompetence
· ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, sdělení, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, slovně reaguje a vede smysluplný dialog 

· dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.) 

· domlouvá se gesty i slovy, rozlišuje některé symboly, rozumí jejich významu i funkci 

· komunikuje v běžných situacích bez zábran a ostychu s dětmi i s dospělými; chápe, že být komunikativní, vstřícné, iniciativní a aktivní je výhodou 

· ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní 

· průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší komunikaci s okolím 

· dovede využít informativní a komunikativní prostředky, se kterými se běžně setkává (knížky, encyklopedie, počítač, audiovizuální technika, telefon atp.) 

· ví, že lidé se dorozumívají i jinými jazyky a že je možno se jim učit; má vytvořeny elementární předpoklady k učení se cizímu jazyku 

7.1.6. Poznávám svět kolem nás
Seznamování se světem lidské práce a umění. Poznávání na základě zkušeností a pozorování, význam lidské práce. Poznávání profesí, umění lidských rukou. Otázka a odpovědi – co by se stalo kdyby? / lidé přestali pracovat, pomáhat si navzájem, nesnažili se zlepšovat svět kolem sebe/ Okruhy otázek kolem technických vynálezů, pozorování práce strojů. Objevování výsledků lidské práce –  jak se peče chleba, kdo, co a čím se vyrábí věci kolem nás. Rozvíjení pozitivních vztahů mezi lidmi, ale i k věcem kolem nás. Neničit, ale chránit. Vytvářet společná díla, spolupodílet se, vážit si výsledku.
Očekávané výstupy
· Mít povědomí o některých způsobech ochrany zdraví a bezpečí 

· Připravuje se pro život v mnohojazyčné evropské společnosti (psy)

· Zaměřovat se na to, co je z poznávacího hlediska důležité (psy)
· Rozlišovat některé obrazné symboly a porozumět jejich významu a funkci (psy)

· Přemýšlet, uvažovat, a své myšlenky i úvahy vyjádřit (psy)

· Projevovat zájem o knížky, soustředěně poslouchat četbu, hudbu, sledovat divadlo, film (psy)

· Vnímat, že je zajímavé dozvídat se nové věci, využívat zkušeností k učení (psy)
· Uvědomovat si, že ne všichni lidé respektují pravidla chování, učit se odmítat společensky nežádoucí chování (soc-kul)

· Vnímat umělecké a kulturní podněty, hodnotit svoje zážitky (soc-kul)

· Osvojit si elementární poznatky o okolním prostředí, které jsou dítěti blízké, pro ně smysluplné a přínosné, zajímavé a jemu pochopitelné a využitelné pro další učení a životní praxi (enviro)
· Vnímat, že svět má svůj řád, že je rozmanitý a pozoruhodný (enviro)
Klíčové kompetence:
· soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků a symbolů 
· má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije 
· učí se nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje; při zadané práci dokončí, co započalo; dovede postupovat podle instrukcí a pokynů, je schopno dobrat se k výsledkům 
· klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje; chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo 
· odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony druhých 
· učí se s chutí, pokud se mu dostává uznání a ocenění 
8.
Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami

8.1 Pojetí vzdělávání dětí s přiznanými podpůrnými opatřeními

Při stanovení pravidel pro podpůrná opatření v naší MŠ vycházíme z RVP PV, ŠVP a  ustanovení vyhlášky č. 27/2016 Sb. Rámcové cíle jsou pro všechny děti společné. Pro děti se  SVP se snažíme vytvořit optimální podmínky k rozvoji osobnosti, k učení, rozvoji komunikace i dosažení samostatnosti. Naše podpora směřuje k využití všech individuálních možností a schopností a potřeb dítěte. Nezbytnou podmínkou úspěchu PP je úzká spolupráce se zákonnými zástupci dětí a citlivá komunikace při předávání informací. Při vzdělávání dětí s SVP spolupracujeme s odborníky a využíváme služeb poradenských zařízení.

8.2 Systém péče o děti s přiznanými podpůrnými opatřeními

V případě přijetí dítěte s 1. stupněm podpory bude na základě pozorování a diagnostiky dítěte vypracován plán pedagogické podpory (PLPP). Podkladem pro jeho je ŠVP. Před jeho zpracováním budou probíhat rozhovory mezi učiteli s cílem stanovení metod práce s dítětem a způsobu kontroly osvojení potřebných dovedností, vědomostí, návyků a postojů. Vedoucí odloučeného pracoviště zorganizuje společnou schůzku se zákonnými zástupci dítěte. Podkladem pro jeho vypracování je ŠVP. PLPP bude vyhodnocován učitelkami každý měsíc a po 3 měsících vyhodnocován a projednán se zákonnými zástupci. Plán podpory vypracovávají učitelky na třídě společně, má písemnou podobu. Před zpracováním PLPP budou probíhat rozhovory mezi učitelkami s cílem stanovení metod práce s dítětem, způsobu kontroly osvojených dovedností, návyků a postojů. Učitelky hledají možnosti podpory pro dítě, která odpovídá jeho možnostem a individuálním zvláštnostem. Zákonným zástupcům dětí, které potřebují podporu v některé oblasti vzdělávání je možné zapůjčit knihu nebo didaktickou pomůcku, aby jim pomohla při práci s dítětem doma. Součinnost s rodinou probíhá také pomocí zadávání didaktických listů, ve kterých si děti procvičují poznatky, grafomotoriku, vyjadřovací schopnosti i ostatní dovednosti. Učitelky stanoví termín přípravy PLPP.

Pokud dojde k tomu, že naše podpůrná opatření nestačí k naplnění potřeb dítěte, doporučíme zákonnému zástupci poradenskou pomoc. V tomto případě spolupracujeme se PPP ve Svitavách. Pokud ŠPZ  stanoví zařazení dítěte do 2. až 5. stupně podpůrných opatření, bude MŠ na základě žádosti zákonných zástupců vypracovávat IVP. Poté zvolíme vhodné metody a prostředky v souladu s doporučeními ŠPZ. Učitelky sledují a uplatňují možnosti podpory dítěte ve vzdělávání a začlenění do kolektivu. Je nutné postupovat citlivě a vytvářet podmínky pro pozitivní přijetí dítěte.

Plán se vypracovává na základě doporučení poradenského zařízení a to do 1 měsíce. Za spolupráci se ŠPZ odpovídá vedoucí učitelka. IVP musí být pravidelně vyhodnocován, nejméně 1x ročně vyhodnocuje IVP poradenské zařízení a zákonným zástupcům i škole poskytuje poradenskou službu. Vedoucí učitelka odpovídá také za to, aby s dokumenty byly seznámeny učitelky i zákonní zástupci. Podmínkou vzdělávání dítěte se SVP je informovaný souhlas zákonných zástupců (podle § 16 odstavce 1 školského zákona).
Úzká spolupráce se zákonnými zástupci dětí a citlivá komunikace při předávání informací je podmínkou úspěšnosti pedagogické podpory.
8.3 Podmínky vzdělávání dětí s přiznanými podpůrnými opatřeními

Výhodou naší MŠ pro přijetí dětí se SVP je bezbariérový přístup. Učitelky se budou v dalším vzdělávání zaměřovat na problematiku práce s dětmi se SVP. Ve škole pracuje jedna logopedická asistentka. Je zapotřebí, aby se do oblasti logopedické prevence zapojily i další učitelky. Předpokladem je další vzdělávání učitelek v této oblasti. Jednotné působení ve škole a spolupráce se zákonnými zástupci jsou nezbytnými předpoklady pro úspěch podpory v této oblasti.  

Předpokladem umožnění vzdělávání dětí s SVP v naší MŠ je:

· úprava ŠVP podle speciálních vzdělávacích potřeb dětí (§ 16 odst. 9 školského zákona)
· vzdělávání pedagogů v oblasti speciální pedagogiky
· respektování principu diferenciace a individualizace vzdělávání (plánování, organizace, obsah, formy, metody vzdělávání)

· realizace podpůrných opatření

· osvojení specifických dovedností v úrovni odpovídající individuálním potřebám a možnostem dítěte zaměřených na samostatnost, sebeobsluhu a základní hygienické návyky v úrovni odpovídající věku dítěte a stupni postižení; 

· spolupráce s ŠPZ a zákonnými zástupci

· snížení počtu dětí ve třídě v souladu s platnými předpisy

· přítomnost asistenta pedagoga podle stupně přiznaného podpůrného opatření. 

8.4. Jazyková příprava dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka

   Dětem s nedostatečnou znalostí českého jazyka naše škola poskytuje jazykovou podporu již od nástupu do mateřské školy.  Tomu budou podřízeny didaktické postupy a děti budou cíleně podporovány v osvojování českého jazyka, tak, aby jim bylo umožněno zapojit se do výuky a dosáhnout školního úspěchu. 
8.5. Vzdělávání dětí od dvou do tří let

Uvědomujeme si, že zařazení dvouletého dítěte do MŠ znamená pro dítě první sociální zkušenost mimo rodinu a z toho plyne významná úloha učitele, který musí mít na zřeteli všechna specifika vývoje dítěte v tomto věku. Příprava dítěte na tuto změnu a postupná adaptace je nezbytnou podmínkou začlenění dítěte do kolektivu. Musíme respektovat, že dítě udrží pozornost jen velmi krátkou dobu, učí se nejvíce nápodobou, situačním učením a hlavně hrou. Podmínkou úspěšné pedagogické práce je citlivé přizpůsobování organizace se střídáním nabídky činností, trénováním návyků a praktických dovedností, ponecháním co největšího prostoru pro volné hry a pohybové aktivity. 

8. 6. Podmínky vzdělávání dětí do 3 let

V naší MŠ v současné době nemáme dostatek podnětných, bezpečných hraček a pomůcek vhodných pro dvouleté děti. Nemáme uzavřené skříňky tak, aby se děti nedostaly například k drobným korálkům nebo součástem stavebnic, které by mohly dát do úst apod. 1. třída má menší prostor, pro větší pohybové aktivity musí být uklizeny stolečky.

Šatna je vybavena dostatečným prostorem pro odkládání věcí včetně náhradního oblečení.

Výhodou naší MŠ je snížený počet dětí ve třídě „Broučků“. Tato třída je naplňována do počtu 16 dětí. 
Každý rok společně s dětmi tvoříme pravidla soužití ve třídě, která jsou dětem srozumitelná. Stejně tak postupujeme u dětí dvouletých s přihlédnutím k jejich specifickým zvláštnostem.

Zákonným zástupcům je poskytována doba na postupnou adaptaci dítěte a prostor pro dotazy a poradenskou činnost.

Děti si mohou z domova přinést pomůcky či předměty pro zajištění pocitu bezpečí a jistoty.

Vzdělávací činnosti jsou formou nabídky a jsou realizovány individuálně nebo v menších skupinkách.

Děti jsou pozitivně přijímány a učitelky k dítěti uplatňují láskyplnou důslednost.

Celý kolektiv usiluje o pozitivní vztahy a spolupráci s rodinou. Všichni zaměstnanci mají v pracovních povinnostech zakotvenou mlčenlivost o dětech a rodině.

8.7. Vzdělávání dětí nadaných
V naší MŠ  sledujeme předpoklady dětí k různým činnostem. V rámci integrovaných bloků vytváříme podmínky, které stimulují vzdělávací potenciál všech dětí. S ohledem na individuální možnosti dětí jsou jim v rámci pestré nabídky aktivit předkládány činnosti, které jim umožní nadání v některé oblasti projevit a v co největší míře i využít. Všechny projevy a známky nadání podporujeme. Těmto dětem věnujeme zvýšenou pozornost.  Spontánní hra a výběr oblíbených činností nám pomáhá zjistit nadání v některé z oblastí. V běžném režimu dne je možné vytvořit prostor a podmínky pro rozvoj těchto dětí.

V případě rozpoznání mimořádného nadání doporučíme dítě do poradenského zařízení. Na základě vyjádření odborníka bude vypracován individuální vzdělávací plán. Podmínkou je informovaný souhlas rodičů a spolupráce se zákonnými zástupci dětí.
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